

# 沪上“小Q”养成记

■摄影、撰文/本报记者 袁婧

电影《导盲犬小Q》中憨态可掬、机智温暖的小狗曾经感动了无数观众。在上海浦东孙桥，也有这么一群可爱的小狗正在接受专业培训，随时准备上岗为视障人士服务。

清晨6点，位于孙桥的上海中保华安龙根特种犬服务有限公司实验基地内，训犬员李安早早起床，给小狗“室友”小麦和菲非喂食后，准备开始他每日例行的导盲犬训练工作。

李安所在的公司是公安部南京警犬研究所上海实验基地、中国工作犬管理协会导盲犬训练使用研究定点单位，也是目前上海唯一一家具有专业导盲犬训练和服务资质的机构。有几十年训犬经验的退伍军人孙龙根是公司创始人，大家都叫他“犬司令”。在他的倡导下，上海的导盲犬已经进入规范化、标准化阶段，有36条导盲犬从这里“毕业”或正在接受培训。孙龙根说：“导盲犬作为盲人的另一双眼睛，任务非常艰巨，训练这类

犬种必须付出比一般工作犬更多的心血和汗水。训练好导盲犬、服务好视障人士，必须怀着一颗公益的心来做。”

最常见的导盲犬犬种为拉布拉多和金毛，因为这几类犬聪明温顺，忠诚服从。三代以内没有攻击过人类记录的犬爸爸、犬妈妈才会被挑中进行配种。但好的“出身”仅仅拥有了成为导盲犬的资格，要想顺利成为盲人的“眼睛”，它们还需要经过严格的训练。

基地内，用于训练导盲犬的教学道具一应俱全，训犬员们通过各种口令和动作对导盲犬进行强化训练，直线行走、识别障碍、台阶攀爬方式、危险意识、交通工具上车规范等都是“必修科目”。

一只导盲犬成功“上岗”需经历三个阶段：从出生第45天起，幼犬开始到寄养家庭生活；一年后，幼犬离开寄养家庭，接受导盲犬训练；经过6个月至9个月的训练，导盲犬毕业“上岗”，找到

相匹配的视障人士为其服务。导盲犬一旦被选中，就意味着要一辈子用自己的生命去守护它们的服务对象。

当然，并不是所有的视障人士都适合使用导盲犬，训练基地会选择喜欢犬类且方向感较强的视障人士进行结对。结对后，视障人士必须和导盲犬在训练基地内共同生活1个月左右，在训练指导员的辅助下，学习和导盲犬的日常相处、命令用语、出行方式、交流喂养等科目。导盲犬则要熟悉新主人的生活和工作环境。如果双方配合默契，导盲犬就会被主人领回家，正式“上岗”。此后，它们可以有8-10年的工作时间。训练基地的指导员会进行后续追踪辅导，在不断磨合过程中让导盲犬真正成为视障人士的另一双眼睛。

这天，又到了定期聚会的日子，视障人士们牵着他们的导盲犬回到基地，大家欢声笑语交流分享，狗狗们也在这个时候和小伙伴儿们一起享受

短暂的放松时刻。

视障人士黄鸣手中牵着的导盲犬是一条毛发黝黑的拉布拉多犬，在一群金色的导盲犬中尤为显眼，它的名字叫“江权”，从2010年开始为黄鸣服务至今。黄鸣说，江权就是她的“救命恩人”，由于意外失去视力，她几近崩溃，江权的出现改变了她的人生。她扔掉了手中的盲杖，和江权建立了百分之百的信任。他们一起如影随形将近9年，黄鸣的性格变得开朗自信，并不断主导推动导盲犬在公共场所及公共交通领域的通行权益。如今11岁的江权已进入老年，行动越来越迟缓，但它依然时刻守护在主人身旁，不离不弃。黄鸣说：“江权年纪大了，我最怕的就是有一天它突然离开。真的希望那一天不要到来，如果可以，我希望和江权葬在一起。”这样的感情不由得让人对导盲犬心生敬意。



▲在难得的休息时间里，脱下“工作服”的导盲犬也像其他拉布拉多犬一样，尽情地奔跑玩耍。



▲身着红色“制服”的导盲犬时刻保持工作状态。



▲视障人士与导盲犬形影不离，结下了深厚感情。



▲萌态可掬的小拉布拉多犬开启导盲犬训练第一课。



▲训犬基地实行军事化管理，训练要求极为严格。



▲训犬员李安正在训练导盲犬进行座位寻找定位科目。



▲避障训练是导盲犬需要重复无数次的必修课。



▲黄鸣牵着导盲犬江权走在斑马线上安全感十足。